
Strumień pola elektrycznego 

definicja 
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Prawo Gaussa   

   

lub równoważnie 

   

Strumień natężenia pola elektrycznego, przechodzący przez dowolną powierzchnię

zamkniętą (pomnożony przez 0ε ), jest równy ca�kowitemu �adunkowi zawartemu 

wewnątrz tej powierzchni. 
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dVzyxq ,,ρ , gdzie ρ  - gęstość �adunku, V  - objętość wewnątrz powierzchni S . 

Prawo Gaussa jest jednym z czterech podstawowych praw elektromagnetyzmu.
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Postać różniczkowa prawa Gaussa 
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twierdzenie rachunku ca�kowego: 
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definicja dywergencji: 
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podstawienie: 
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Można wykazać, że  

prawo Gaussa i prawo Coulomba są równoważne 

(dowód  pomijamy). 

Natomiast udowodnimy, że 

!adunek wprowadzony na izolowany przewodnik rozmieszcza się wy!ącznie na jego powierzchni. 

Za!óżmy, że najpierw !adunek rozmieszcza się przypadkowo w ca!ej objętości: 

   

Wewnątrz powstaje pole elektryczne 

Pole to przesuwa !adunki, aż osiągnięty zostanie stan równowagi (warunki elektrostatyczne). 

W takim stanie pola wewnątrz nie ma (E=0).  Pole może być co najwyżej na powierzchni i nie może mieć

sk!adowej stycznej do powierzchni (bo ta sk!adowa przesuwa!aby !adunki). 
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Ten wynik pozwala na doświadczalne potwierdzenie prawa Gaussa, a przez to prawa Coulomba. 

Prawo Gaussa pozwala też obliczyć pole E
r

 na powierzchni przewodnika: 
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gdzie σ  jest gęstością powierzchniową !adunku 
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Kondensatory 

Definicja pojemności przewodnika: 
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Kondensator: uk!ad co najmniej dwóch przewodników, przedzielonych izolatorem. 

Najprostszy kondensator p!aski: dwie p!ytki metalowe, przedzielone izolatorem:

pojemność kondensatora: 
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pojemność kondensatora p!askiego z próżnią (ew. powietrzem) między ok!adkami: 
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Fakt doświadczalny: jeżeli między ok!adkami znajduje się dielektryk (=izolator), to pojemność ulega 

zwiększeniu 
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nazywamy sta!ą dielektryczną. 

Inne oznaczenie: 
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i nazwa: przenikalność elektryczna względna. 

Dwa rodzaje dielektryków: polarne   i    niepolarne
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Wyjaśnienie wzrostu pojemności 

 kondensator próżniowy      kondensator z dielektrykiem 
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Prawo Gaussa dla dielektryków 
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Energia pola elektrycznego 
Obliczmy pracę !adowania kondensatora 
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przenosimy !adunek qd  z ujemnej ok!adki na dodatnią, pokonując różnicę potencja!ów V
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Przypomnienie: !ączenie kondensatorów 

• po!ączenie szeregowe 
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• po!ączenie równoleg!e 
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